
„Oma mäng“. Grupp „Tartu“

Selle teksti eesmärgid 
   Selle teksti koostamisel on mitu eesmärki. Esiteks aitab see enda jaoks asjad selgeks mõelda, teiseks kujundada jagatud arusaama, kolmandaks saab sellest hea õppevahend talgujate koolis, neljandaks võimaldab see selgitada mõttetalgute olemust neile, kes pole mõttetalgutel osalenud. 
Alguse sai selle teksti koostamine "Oma mängu" rühmas 28.01.-31.01.2010 toimunud arutelude tulemusena. Hiljem on koostamisse liitunud ka teised.  Palun saatke oma kommentaarid aadressil jyri.ginter@gmail.com .20.02.2010 Vaadake samuti http://talgujad.forum.co.ee/mottetalgute-olemus-pohimotted-arengulugu-ja-meenutused-f5/
  Tartu virtuaalse rühma mänguline enesemääratlus 1) „Oma mängus“, 2) projekteeritavas „suures mängus“ ODI-7, 3) Navigatsija ja Talgujad, 4) Mõttetegevuslikus/orgtegevuslikus liikumises, 5) kultuuris.   
    Grupi roll: partner dialoogis (kultuuride dialoogis kas või religioossete traditsioonide alusel: õigeusklik ja luterlik; orgtegevuslike lähenemisviiside dialoog jne)
    Grupi koht: Mingil määral „väline“ temaatiliste gruppide (riik ja ühiskond, energeetika, haridus) sooviga olla ühendavaks lüliks ja „üldise mängupraktika“ esindajaks. 
   Diskussiooni lähtetees: Mõttetalgulise lähenemise korral lähtutakse sellest, et sisulist projekti ette ei anta ning see luuakse koos mõttetalgute käigus. See tagab ka selle omaksvõtmise osalejate poolt ilma vajaduseta selleks midagi täiendavat ette võtta. 
Kes me oleme? 
  Jüri Ginter, osalesin ODI-6 ja G.P.Štšedrovitski poolt Kalingradis korraldatud ODI l., olen juhtinud mitukümmend MT, haridusõiguse õppejõud, osalen stuudios Tartus. Soovin osaleda rühmatöödes, mille tulemusi saab teisega vahetada ja teiste kommentaaridest ja ettekannetest lähtuvalt edasi arendada, huvitavad ka mängutehnilised kogemused, eelkõige virtuaalse mängu võimalused ja ohud .
  Valdo Ruttas osalesin ODI-6,osalenud paljudes G.P.Štšedrovitski korraldatud orgtegevuslikes mängudes ja Moskva Metodoloogiaringi seminarides. Juhtinud kümneid eesti  mõttetalguid, osalen stuudios Tartus. Svoja igraa on minu jaoks tähtis kui mõttetalgukooli praktikabaas st kõike seda pakkuvana, mida ootavad teised meie grupi liikmed ja tõenäoselt ka teised mängu osalised.
 Margus Maksimov osalesin ODI-6, on osalenud ühel MT, osalen Skype vahendusel Tallinnas rääkides. Huvitab mäng kui nähtus kui ka selle läbiviimine, eesmärgiks saada võimalikult palju erinevaid kogemusi, et neid hiljem kasutada mõttetalgute läbiviimisel. Samuti on ülihuvitav ja arendav mõtetega mängimine sellises seltskonnas nagu nende mängude jaoks kokku on kogunenud!
  Alar Randoja osalesin ODI-6, ei ole osalenud MT, osalen stuudios Tartus.Töötanud IT-spetsialisti, video-operaatori, muusiku ja ajakirjanikuna, sellest lähtuvalt ka huvi mängu ning sotsiaalsete teemade vastu.
  

 Endrik Pikksaar ei osalenud ODI-6, ei ole osalenud MT, osalen stuudios Tartus.  See mäng on mulle vajalik, et ennast teadvustada metodosoofina (termin seotud Igor Fishmani tööde ja tegemistega). Selleks õpin paremini mõistma "õigeusklikku" ODI-t. Eesti rühm on liitunud viisil, mis minu eesmärgiga sobib, mistõttu on mulle vastuvõetav ka tervikmäng.
  Viktoria Neborjakina ei osalenud ODI-6, osalenud varem neljal MT, osalen Skype vahendusel Tallinnas trükkides. Mulle on huvitav ODI tehnoloogia iseenesest, tahan suhelda vene keeles ja kuulata vene(maa)laste arutelu Venemaa jaoks aktuaalsetel teemadel. Milline on seal diskussiooni kultuur, kuidas venemaalased osakavad üksteist toetada innovatsiooniliste lahenduste otsimisel.   
  Jüri  Plink ei osalenud ODI -6, kuid olin aastatel 1980-1989  ODI-des osavõtjana Georgi Petrovitši juhtimisel.Samas osalesin Eestis mõttetalgutel kuni 1991.aastani.Olen huvitatud uute mängute projekteerimisest. (juss tartu) 30.01.2010 
  

 Mida pakume?
    Kaasamõtlemist, teisi vaatenurki, kuna me ei valda Sverdlovski oblasti konteksti, siis loodame seda rikastada oma kogemustega Eestist ja mõttetalgute korraldamisest.
Mida ootame teistelt?
  Kaasamõtlemist, teisi vaatenurki
.Selle mängu mõte meie jaoks?
    Võrrelda ODI ja MT organiseerimise praktikat. Leida ideid mõttetalgute põhimõtete arenguks jne.  sh kaasates kaasaegseid kommunikatsioonivahendeid, omandada need, õppida kasutama tehnikat ja internetti nii, et see ei segaks ühist mõttetegevust. Navigatsija, webinar ja Skype keskkondade kasutamise kogemus. Kogemus arutelu korraldamisest, kus osalejad on ruumiliselt hajutatud.
  Mõttetalgute põhimõtted 
Mõttetalgute otstarve 
Mõttetalguid on mõtet korraldada siis, kui on eesmärgiks leida uusi lahendusi, muuta paradigmat (see on võimalik vaid kollektiiviga koos) või integreerida inimesterühma. Neid eesmärke tuleb kogu aeg silmas pidada. See on ka põhjendus, miks teatud arenguperioodil (kiire ekstensiivne kasv) mõttetalgute järgi vajadust ei ole. Mõttetalgute ettevalmistamisel ongi esmatähtis eesmärkide sõnastamine, mitte orgskeem, mis peab olema nende eesmärkide teenistuses. 
Mõttetalgud on korda läinud, kui rühma arutelu kokkuvõttes on mõtted, mida osalejatel varem ei olnud ja teiste rühmade ettekanded tunduvad huvitavamad ja olulisemad, kui oma rühma omad (viimane on juba enne ettekandmist läbi arutatud) ning osalejad soovivad jätkata koostööd peale mõttetalgute lõppu. 

Mõttetalgute reeglid 
Eduka koostöö eelduseks on kokkuleppimine reeglites ja nendest reeglitest kinnipidamist, mis suurendab vastastikust usaldust. Samuti annab see osalejatele kindlusetunde, et kokkulepitud reeglite raames on osalejad vabad ning neile ei saa hiljem teha etteheiteid, et nad pole ootuspäraselt käitunud. Vajadusel reegleid kommenteeritakse, täpsustatakse või kokkuleppel muudetakse.  Liiga detailne orgskeem ei ole paindlik ja seda on raske muuta. Reegleid peaks olema võimalikult vähe ning need peaksid olema kõigile nähtaval. See võimaldab neid vajadusel meelde tuletada.
Referendi/mängutehniku roll 
   Mõttetalgutel/rühmas peaks olema nii võhikuid, kes saavad häbenematult esitada „rumalaid“ küsimusi ja ettepanekuid ning kellele selgitades selgub, kas mõte on ikka teistele arusaadav, erinevaid oma kitsa ala spetsialiste ja generaliste, kes suudavad pakkuda välja ideid, mis on harmoonias arutelu käigus välja öeldud mõtetega. Mängutehniku (MT referent) ülesandeks on luua situatsioon, mis aitab kaasa erinevate ideede esiletulemisele ja seostamisele. Mängutehnik ei pea olema spetsialist valdkonnas, mida MT käsitleb. Ta on organisaator, ideede salvestaja ja vahendaja. Mängutehniku roll on positiivse stressi kujundamine, et rühmas oleks loov atmosfäär (mitte protsessi optimeerimine). Referent/mängutehnik peab olema valmis selleks, et kui ta ise midagi välja pakub, siis rühm seda vastu ei võta. See on loomulik ja seda ei tohi rühmale ette heita. See lihtsalt näitab, et ettepanek ei harmoniseerunud rühma mõtteväljaga. Referendi ülesandeks on jälgida, et kõik soovijad saaksid sõna. 
    Mängu org-projekti võib suhtuda erinevalt. Ühelt poolt võib taotleda seda, et tegelik tulemus oleks org-projektiga vastavuses ning vastavalt olukorrale projekti kohendada, et lõpptulemus org-projektile vastaks. Teiselt poolt võib aga orgprojekt olla lähtealus (ontoloogiline pilt), millest kõrvalekaldumine on isegi soovitav, kuna see võimaldab uudseid lahendusi. Ontoloogiline pilt on G.P. Štšedrovitski termin, mis oli meil kasutusel ODI-6 ühel skeemil. 
   Põhiline arutelu peaks toimuma rühmades, kuna siis on kõige paremini osaliste potentsiaal kaasatud. Selleks peab ka mängujuht osalema rühmatöös. Üldistungil toimub info vahetus ja selgitavate küsimuste esitamine. Võidakse esitada ka ideid edasimõtlemiseks. Hoiduda tuleks halvustavast kriitikast, kuna alus on koostöö ja vastastikune täiendamine, mitte konfliktid. Aluseks on jaatuse jaatuse seadus, samasuste erinevuse ja koostöö seadus, ja kvaliteedi üleminek kvantiteediks. 
Arutelu teema ja siht
    Arutelu alguses fikseeritakse sihid, miks arutelu toimub (korraldada järgmine ODI, koostada arengukava jms). Teema lähtub osalejatest. Rühma kogunenud inimesed teadvustavad oma huvid. Selle ühisosa (kõigile rühmaliikmetele tähendusrikas probleem) ongi selle rühma teemaks. Kui päris täpne olla, siis rühmatöö alguses teemat täpselt ei sõnastata, see sõnastatakse ettekannet vormistades ja rühmas läbi arutades

. Seaduspärasusteks on: muuta saab ainult iseennast, tulemus sõltub osalejatest, arutatakse asju, mida arutelus osalejad saavad ja tahavad muuta, osalejatest sõltub tulemus (see, et midagi üldse juhtuma hakkab, sõltub osalejatest, nemad viivad need mõtted ellu). Seetõttu jäävad ka arutelu tulemused osalejate, mitte korraldajate kätte. 
    Kehtib seaduspärasus, et kui rühm on mingil teemal ettekande teinud, siis on see teema mingiks ajaks selle rühma jaoks ammendunud. Seega ei saa eeldada, et rühm hakkab järgmisel päeval seda teemat edasi arendama. Rühm valib mõne teema, mis jäi eelmistel päevadel lõpuni arutamata või saab ta mõne idee üldistungilt. Kui rühmatööde kokkuvõtted kogutakse pidevalt ühte teksti, mis on kõigile osalejatele pidevalt kättesaadav, siis valitakse sageli ka teema lähtuvalt sellest, et seda pole seni üldse arutatud, kuid terviku jaoks on see oluline. Kuigi rühmad valivad teemad ise, ei ole veel juhtunud, et kaks rühma jõuavad samade tulemusteni. Rühmade tööd täiendavad üksteist. 
Rühmade moodustamine
    Rühmad moodustatakse korraldajate poolt osalejate kirjaliku enesemääramise alusel. Arvestatakse võimalikku tööaega, keelt, senist kogemus, huvisid jms. Ühte rühma paigutatakse võimalikult erinevad inimesed, et rühma liikmed saaksid üksteist täiendada. Kui mõnel osalejal on probleeme kellegagi koos ühes rühmas osalemisega, siis tuleb sellest esimesel võimalusel korraldajaid teavitada, et korraldajad saaksid seda rühmade moodustamisel arvestada. Need inimesed, kes ei saa algusest lõpuni osaleda, paigutatakse eraldi rühma. Võimalik on moodustada rühmad ka sotsiotüüpide alusel. Sel juhul määratleb iga rühm juba alguses endale ise teema. Kui inimesed saaksid rühma valida, siis tunneksid nad olevat "seotud" rühmale antud teema või nimega ja enesemääramisel ei lähtuks nad enam endast, vaid korraldajate poolt antust.     

    Inimesed on ühes rühmas ja rühma vahetamine on väga erandlik olukord. See võimaldab rühmal jõuda kiiresti konflikti faasi ja sealt edasi ühtekuuluvus ja koostööfaasi. Kui kõik sujub hästi, on kogu seltskond jõudnud koostöö faasi ja on võimalik rühmasid vahetada või ümber kujundada lähtuvalt talgutejärgsest tegevusest.
 Mõttetalgutel tekib ka ühine emotsionaalne väli ja koos tegutsedes suureneb usaldus üksteise suhtes. See on ka põhiline argument, miks me ei luba rühma vahetada ja vaatlejaid rühmadesse. Selleks peavadki mõttetalgud olema vähemalt kolm päeva ja grupp peab jõudma teisel päeval konflikti faasist läbi ühtekuuluvusfaasi. Alles siis hakatakse üksteist usaldama ja oma tegelikest probleemidest rääkima. 
 Rühmade suveräänsus on üks eelduseid, mis võimaldab loovust ja uudseid lahendusi. Kui rühmatöö on alanud, ei tohi sellesse vahele segada. Vajadusel võib referendile (kogu rühma tööd segamata) anda vajalikku lisainformatsiooni. Referendil on võimalik vajadusel konsulteerida ka talgujuhiga. 
Rühmatöö 
Rühmatöö peaks algama senise ühise kogemuse (esimese rühmatöö ajal on selleks sissejuhatus, järgmiste puhul nii oma rühmatöö kui ka üldistungid) refleksioonist, mille käigus ühine kogemus seostatakse osalejate varasemate kogemuste, „kõrvalt“ (puhkepausi ajal, raamatust, internetist, televisioonist jm) kogutud kildude ning osalejate oletuste ja ootustega. Peaks jälgima, et kõik saaksid sõna. Samas ei tohiks kedagi sundida. Kui keegi ei soovi algul oma enesemääramist teistega jagada, peab referent aegajalt pakkuma talle võimalust seda teha rühmatöö käigus.  Väga oluline on märkmete tegemine. Kuni osalejatel pole välja kujunenud vastav harjumus, peab sellega tegelema referent. Internetis saab selleks kasutada jagatud dokumente, samaks peaks jälgima, et sellest ei kujuneks stenogramm, vaid pigem konspekt, mis kajastab ka osalejate refleksioone, sisemonolooge jms.  
Töö rütm
  Ilma kohvipausideta töö aeg ei tohiks olla üle 3 tunni. Enne üldistungit peab olema paus, et ümber häälestuda ja mängujuht saaks ettekannetega tutvuda. Piisavalt aega peab jääma ka magamiseks, sest väga olulised on perioodid enne magamajäämist ja enne ülestõusmist teadvuse ja alateadvuse piiril. Mingi aeg päevast peavad inimesed olema sunnitud teemast välja lülituma (kehaline tegevus sh tantsimine, laulmine, teatrietendused, performanced, mille valmistavad ette osalejad jms.  Peale üldistungi lõppu peab rühmale jääma võimalus omavahel edasise osas kokku leppida. Interneti vahendusel toimuva arutelu korral tuleks teha vaheaeg ka peale üldistungit.     
 Vajadusel võib puududa üldistungilt, kuid rühmatööst puududa ei tohi. 
Grupidünaamika 
Mõttetalgutel kehtivad üldised grupidünaamika seaduspärasused. Kiirendamaks arengut on minimaliseeritud korraldajate kontrolli, et sõltuvuse faasist konflikti faasi üleminek toimuks võimalikult varakult. See võimaldab mõttetalgute käigus jõuda ka ühtekuuluvuse ja koostöö faasi, mis on aluseks koostöö jätkumisele peale mõttetalgute lõppu. Rühm jõuab konflikti faasi enne, kui kogu mõttetalgud, kuna suhtlemine rühmas on intensiivsem ja vahetum. Esimeste üldisitungite korraldamisel peab seda kindlasti arvestama, et üldistung oleks see positiivne "präänik", mis aitab rühmasid kriisifaasist läbi ilma et osa inimesi rühmadest lahkuksid. Kui rühmad on kriisifaasi läbinud (sellest informeerivad mängu juhti referendid ning seda on näha ka gruppide esitustest), võib vähendada sõltuvust üldistungitel, et mõttetalgud tervikuna läbiksid konflikti faasi ja jõuaksid samuti ühtekuuluvuse ja koostöö faasi. Sel ajal on kokkuhoidvaks teguriks rühmade ühtekuuluvus. Kuna rühmades on grupidünaamika erineva tempoga, siis tuleb seda hoolega jälgida ja arvestada ning mõttetalgud peavad olema piisavalt pikad, kui eesmärgiks on kogu kollektiivi ühtekuuluvus. Kindlasti tuleb arvestada ka sellega, et väiksemas rühmas toimub dünaamika kiiremini, sama kehtib rühmade arvu kohta mõttetalgutel. 
Grupidünaamika indikaatoriteks on: enesemääratlemine, enesekindlus (enda seisukohtade väätustamine ja võrdlemine teistega), teiste eripära märkamine, sellest verbaalne teadaandmine (ettekannetes, kommentaarides ja küsimustes) ja teiste panuse tunnustamine. Mõttetalgud on korda läinud, kui lõpus tundub kõigile, et teiste ettekanded olid huvitavamad. Grupidünaamika ei välju sõltuvuse faasist, kui grupp ei saa ise otsustada, mida ta teeb ja uhkust tunda oma tulemuste üle. 
Mõttetegevus
    Talgutel toimuva arutelu seostamine tegevusega toimub eelkõige selle kaudu, et osalejad on oma igapäevase tegevusega seotud arutluse all oleva valdkonnaga ja nad kaaluvad pidevalt arutuse all olevate mõtete rakendamise võimalusi. Sageli alustatakse nende realiseerimisega juba mõttetalgute ajal. See eeldab aga seda, et iga osaleja on omaenda rollis, mitte mingis kujutletavas, mängujuhi poolt antud või osaleja poolt võetud rollis.
    Eestis toimuvate mõttetalgute algusest peale on kehtinud reegel, et näkku ei lööda, st ei kritiseerita inimest, vaid arutatakse tema poolt tehtud ettepanekuid. Varsti loobuti ka "laiba" mõnitamisest, st kui rühma töö pole õnnestunud, siis on nad isegi õnnetud ega ole ilus neid veel lisaks tümitada. Hoiduda tuleb ka kiitmisest või teiste seast esile toomisest, samas tuleb kindlasti esile tuua momendid, millele tuginedes saab edasi tegutseda. Kehtib heade kavatsuste eeldus, st kui me ei saa täpselt aru, mida sooviti teha või öelda, siis eeldame, et see oli võimalikest parim variant. Ja küsime üle, kas me saime õigesti aru.  
Talgujuhi roll    
Talgujuhi roll on saavutada, et mäng käima läheks,  jälgida, et mäng "koos püsiks" ja aidata inimesi, kellel on enesemääramisega probleeme. 30.01.2010 Mängujuhil peab olema rühmade referentidega  võimalik igal vajalikul momendil ühendust võtta. Meie arvates on küsitav metodoloogi osa, kes ei osale rühmas, kuna rühmades toimub põhiline töö. Samuti ei ole sel juhul arusaadav, kes vastutab terviku eest. Metodoloog peaks toetama talgujuhti refleksiooni ajal parima võimaliku tulemuse saavutamiseks jms. 
Sissejuhatus
    Osalejad tutvustavad ennast ja esitlevad oma huvisid juba enne algust kirjalikult. Selle alusel koostavad korraldajad rühmad. Enne algust lepitakse kokku põhimõtted ja reeglid, millest lähtutakse ning need tehakse alguses kõigile ka teatavaks ning need on ka arutelu ruumis seinal. Osalemiseks vajalikud materjalid (informatsioon jm) on kõigile osalejatele kättesaadav algusest peale. Mõttetalgute alguses annab korraldaja ülevaate valdkonnast ja väljakutsetest (orientatsioon), et rühmad ei jääks tavamõtlemise tasemele. 
Sissejuhatav häälestus mitte üksnes annab ülevaate käsitluse alla tulevast valdkonnast, vaid kutsub osalejaid olema loovad ning tegema koostööd teistega. Informatsiooni kõrval tuleks häälestusel kasutada tundeid (laul vms), taju (pildid, ruumikujundus, kättpidi tervitamine jms) ja tegevust (laudade tõstmine, kohvi valamine, enesetutvustamine jms). Selline häälestus loob emotsionaalse situatsiooni rühmatöö alguses toimuvaks individuaalseks ja kollektiivseks enesemääramiseks. Enesemääramisele ja vastutuse võtmisele aitab kaasa eelhäälestusel rõhutatud põhimõte, et arutelu sisu ja tulemuse määravad osavõtjad ning et korraldajad loodavad, et tulemused on midagi kvalitatiivselt uut, mida korraldajad ei ole prognoosinud. See võtab maha soovi olla „hea õpilane“ ja aimata ära korraldajate ootused. Teiselt poolt tuleb arvestada, et inimesed ei ole harjunud vastutust võtma ja tegutsema väga määramatus olukorras. Selleks antakse sissejuhatavas häälestuses vihjeid, millega rühmad võiksid tegelema hakata.  
Sissejuhatavale häälestusele kulub vähem aega, kui enne mõttetalgute algust on toimunud ajurünnak, mille käigus on osalejad välja öelnud ettepanekuid, mida nad mõttetalgute käigus saavad hakata realiseerima. Need ettepanekud on enne mõttetalgute algust tehtud teatavaks kõigile osalejatele. See on võimalik ka interneti teel suhtlemisel. 
Üldistung
Üldistung: positiivse stressi tekitamiseks rühmas (selleks ajaks on vaja midagi esitada), võimalus küsimusteks, et tekiks uusi erinevaid vaatenurki, infovahetuseks, et saada teada, milliste teemadega tegelevad teised, et saaks kujuneda Suur Pilt. Sellest tekivad ideed edasiseks aruteluks. Üldistung on võimalus oma ettepanekute esitamiseks, sidemete loomiseks ja osalejate, eelkõige mängujuhi kvalifikatsiooni arenguks ning sisu  ja organisatsiooni kooskõlatamiseks.
Küsimusi tuleb esitada selleks, et grupp saaks paremini oma sõnumit avada. Seda toetavad küsimused: kas ma saan teist õigesti aru, kas te seda arutasite? Seda takistavad: Mida hakkab grupp tegema? (see peaks selguma alles rühma refleksiooni tulemusena peale üldistungit),  
Mida ootate teistelt gruppidelt? (väljaspool gruppi olevad inimesed ei saa omada ülevaadet grupi mõtteväljast) Mis on peamine probleem? (tavaliselt on mitu probleemi), Mis on kõige tähtsam? (inimestel on erinevad huvid) Millisele küsimusele tuleb kõigepealt vastata? (keerukale küsimusele ei saa enne lõplikult vastata, kui ei ole tegeletud ka teiste küsimusega). See eeldab, et vastaja teab juba vastust. Sel juhul poleks ju rühmatööd vaja. 
Küsitavad on kommentaarid, mis vaidlustavad seisukohti, kuid ei esita argumente, vaid piirdutakse vaid väitmisega, et see on vale, halb, rumal vms. Samuti ei ole sobivad väited selle kohta, et midagi on puudus. Põhjus võib hoopis olla küsija vales arusaamas.
Üldistung on võimalus omandada ühine kogemus, mille alusel kujuneb ühine mõtteväli, arusaam ja usaldus teiste rühmade ja korraldajate vastu (sotsiaalne kapital). Tuleb arvestada, et erinevad rühmad arenevad erineva tempoga .
Ettekanne 
Ettekande tegemisel peaks arvestama järgmisi asjaolusid:

· ettekanne peaks olema seotud ühise mõtteväljaga, mis piiritleti sissejuhatusest ja mõttetalgutega seotud materjalidega; 
· räägitakse asjadest, milles jõuti grupis jagatud arusaamisele; 
· räägitakse asjadest, millest tahetakse rääkida. 
Teise ja kolmanda päeva ettekannetes saab arvestada ka teiste rühmade ettekandeid ja oma ettekannet nendega seostada. 
Ettekanne ei peaks olema kantud soovist meeldida korraldajatele või teistele rühmadele, samas ei tule üldisele arengule kasuks ka korraldajate või teiste rühmade meelega ärritamine. Kui midagi ei meeldi, peaks esitama ettepaneku parema lahendusega.
  Ettekandeks antakse kuni 7 minutit. Selles on juba alguses kokku lepitud. Ei ole olnud näiteid, kus ettekandele on vaja rohkem aega, kuid sel juhul peab ettekandja eelnevalt luba küsima. Ettekannet ei katkestata enne 7 minuti lõppu. Eelnevalt selgitatakse lühidalt, miks see nii on. Nii tuuakse ettekandes välja ainult kõige olulisem ja ei hakata kirjeldama, kuidas arutelu toimus ning kes mida ütles. Kuna arutelu aeg ei ole piiratud, siis saab selle ajal täiendavalt selgitada, kui ettekanne ebaõnnestus. Praktika näitab, et 7 minutiga on alati võimalik kolm tundi toimunud arutelu kokku võtta. Lühema arutelu puhul ei ole see võimalik, sest polnud aega seoste loomiseks ja hakatakse ümber jutustama kõike, millest juttu oli. 

 Peale ettekande lõppu ja enne küsimuse ja kommentaare antakse rühma liikmetele võimalus vajadusel täpsustada või täiendada. Küsimusi ja kommentaare esitatakse vaid rühma arvamuse kohta. Kui rühmas pole vastavat teemat arutatud, siis tuleb seda nii ka öelda. Kolme tunniga pole võimalik leida vastuseid kõigile võimalikele küsimustele. Sellest peaksid endale aru andma ka küsijad ja kommenteerijad. Ühe inimese seisukohti üldistungil ei arutata ja ei kommenteerita. Selleks on rühmatöö ja refleksioon. Arutatakse seda, mis on tehtud ja mida annaks veel teha, ei arutata seda, mis on tegemata 
  
    Ka mõttetalgutel kehtib põhimõte, et mida rohkem Sa annad, seda enam Sa saad tagasi. Kui inimene ei ole valmis end avama, siis ei ole ka palju lootust, et ta midagi mõttetalgutelt saaks. Mängutehnik/referent peaks küll jälgima, et jutukad inimesed ei võtaks teistelt võimalust sõna saada. Seda enam, et tavaliselt on liigne jutukus  pigem seotud varjamise, mitte avamisega. 
  
    Täpne kinnipidamine kokkulepitud tingimustest (aeg jms) võimaldab vaba, loomingulist suhtumist sisusse, teemat pole vaja ette anda. Range kinnipidamine teemast muudab raskeks muudest tingimustest kinnipidamise.  Kokkulepitud tingimustest kõrvalekaldumisel on raske vabalt ja loominguliselt suhtuda sisusse, ette antud teema aitab korrastada arutelu. 
Vahendid 
    Läbiviimiseks peavad olema kasutatavad vahendid, mis võimaldavad arvestada sellega, et inimeste informatsiooni töötlemise stiilid (visuaalne, auditiivne, kinesteetiline) on erinevad. Visuaalset poolt toetavad skeemid, tabelid, joonised, skeemid ja tekstid. Osalejatel peab olema võimalus liikuda sh ka rühmatöö ajal. Ka interneti vahendusel suheldes ei tohiks piirduda üksnes kõnelemise ja kuulamisega. Kuna visuaalidel on kuulamine vähem arenenud, on neile eriti oluline hea kuuldavus. 
Refleksioon 
    Mõttetalgutel on  refleksioon ja sisuline arutelu olnud ajas eraldatud. ODI-6 katsetasime oma virtuaalrühmas võimalust reflekteerida ka rühmatöö käigus. See oli võimalik, kuna rühmatööle oli planeeritud 4 tundi. Kui soovitakse refleksiooni ka üldistungi ajal, tuleb planeerida vaheajad, et inimesed suudaksid ümber lülituda. Interneti vahendusel toimuv üldistung on palju intensiivsem ja väsitavam, kuna tuleb jälgida nii ettekandeid ja arutelu kui ka chati.
Tuleb arvestada Derida tõdemusega, et tegelik tähendus jõuab "kohale" alles hiljem, seega ei saa nõuda, et inimesed kohe mõistaksid ja oskaksid seletada, mis ja miks toimub. 
Eristada tuleb sisulist refleksiooni (millised uued teemad lisandusid, millised seosed olid teemade vahel ja varasema aruteludega, milliseid teemasid peaks veel käsitlema ja milliseid andmeid kasutama ) ja org-tehnilist refleksiooni (millised olid orgtehnilise tegevuse tulemused ja tagajärjed, "vead" ja sisse viidud muudatused  ning  nende mõju ja osalejate enesetunne ning konstruktiivsed ettepanekud 

Üldised põhimõtted
Inimesekontseptsioon
  Oma tegevuses lähtume osalejatest kui loomingulistest ja sotsiaalselt aktiivsetest subjektidest (mitte mängujuhi manipuleerimise objektidest) , kes püstitavad ise endale sihte ja eesmärke (sotsialiseeruvad) ning viivad neid ka ellu (osalevad).  Samas on kõik osalejad erinevad eneseteadlikud isiksused, mis võimaldab neil üksteist täiendada. Iga grupp on samuti subjekt, kui tegutseb ühtselt teadvustatud eesmärkidest lähtuvalt. 
    Me ei püüdle, et inimene oleks täiuslik ja kõikvõimas, vaid et iga inimene oleks erinev, millega ta saab täiendada teisi ja millisel juhul inimene väärtustab ka teiste inimeste panust. 
Terminoloogia. 
    Kasutatav terminoloogia peaks olema kõigile kättesaadav ja arusaadav. Näiteks haridustalgutel on meil kasutusel tesaurus  haridusterminoloogia.wikispaces.com/ Vajadusel tuleb korraldada eraldi seminare. http://talgujad.forum.co.ee/seminar-f16/ 01.02.201

